

*В объединенный диссертационный совет Д 999.118.02*

*при ФГБОУ ВО «Уральский государственный*

*экономический университет»*

*620144, г. Екатеринбург, ГСП-985,*

*ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45*

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Родичевой Валерии Борисовны на тему  
«Система рефинансирования кредитных организаций Банком России и ее  
влияние на совокупную банковскую ликвидность», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит*

В многообразии научных работ западных и российских ученых вопрос, связанный с изучением аспектов ликвидности кредитных организаций как способности коммерческих банков выполнить взятые на себя финансовые обязательства в полном объеме и в оговоренные сроки, стоят на первом месте. При этом, говорить о наличии четко выраженной системы теоретических выводов и практических методик не представляется возможным. На сегодняшний день остаются неизученными многие вопросы о роли ликвидности, классификации ее видов, качестве существующих методов управления ликвидностью. Безусловно, все это негативно сказывается на возможностях эффективного обеспечения устойчивости коммерческих банков. В этой связи совершенствование системы рефинансирования кредитных организаций ЦБ РФ и ее влияние на совокупную банковскую ликвидность приобретает особую значимость и актуальность.

Достоинством представленного Родичевой В.Б. исследования является разработанная оригинальная методика формирования и осуществления моделирования инерционного и кризисного сценариев рефинансирования кредитных организаций Банком России на основе корректирующего инструментария денежно-кредитного регулирования, сочетающего управление краткосрочной ликвидностью, целевые параметры среднесрочного финансирования, а также выпуск облигаций «косого назначения». Комбинирование перечисленных инструментов денежно-кредитного регулирования, несомненно, сможет обеспечить эффективность процессов рефинансирования Банка России на совокупную банковскую ликвидность.

Особого внимания заслуживает предложенный в автореферате диссертации алгоритм использования методических положений по формированию инструментов рефинансирования кредитных организаций Банком России. Действительно, разработанные Родичевой В.Б. процедуры является оригинальным. В практике формирования методологического обеспечения процессов рефинансирования они ранее не применялись. Интересным было проследить в автореферате применение данного алгоритма на практике.

В качестве замечания к автореферату можно отметить недостаточное внимание автора в отношение к вопросу выбора кредитными организациями в представленных сценариях (инерционном и кризисном) видов кредитов, способов их предоставления, факторов изменения ключевой ставки, а также критериев отбора кредитных организаций.

Высказанное замечание не являются принципиальным и не снижает общей значимости проведенного Родичевой В.Б. исследования, которое, на наш взгляд, отличается достаточной степенью полноты и оригинальности.

Отдельного упоминания заслуживает язык и стиль представленного на отзыв автореферата. Язык рецензируемого текста является ясным и четким, стиль его написания свидетельствует, что автор Родичева В.Б. в

процессе работы над диссертационным исследованием использовала приемы и методы логического мышления, проявила умение находить и объяснять рациональные взаимосвязи между исследуемыми процессами и явлениями.

В завершение рассмотрения автореферата диссертации можно сделать вывод, что автореферат демонстрирует серьезную самостоятельную работу соискателя, является целостным, законченным по форме и содержанию исследованием, обладает существенной теоретико-методической и практической значимостью. В целом, можно заключить, что автореферат отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации, №842 от 24 сентября 2013 года), а ее автор Родичева Валерия Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит».

Профессор кафедры «Финансы и кредит»,  
доктор экономических наук

Л.Г. Кузнецова

ФИО: Кузнецова Людмила Григорьевна

Почтовый адрес: г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10, кампус ДВФУ, корпус G, кабинет 624

тел.: 8-914-966-49-08

e-mail: kuznetcova.lg@dvfu.ru

Полное название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»

Должность: профессор кафедры «Финансы и кредит»

